Tilraunavefsjá vegna afmörkunar lands í tengslum við svæðaskiptingu lands vegna tillagna um aðra málsmeðferð vegna vindorku skv. l. nr. 48/2011, um verndar og orkunýtingaráætlun. 

 
Vinsamlegast lesið meðfylgjandi leiðbeiningar fyrir notkun á vefsjánni.

· Hnapparnir neðst á síðunni þar sem kortið birtist eru aðalstjórntækin.  

· Þriðji hnappurinn neðst er tegund bakgrunnskorta.  Gott er strax í byrjun að breyta bakgrunnskortinu í myndkort, þá sjást niðurstöðurnar með skýrari hætti. 

· Fyrsti hnappurinn eru þekjurnar sjálfar (rauð svæði/gul svæði). Þegar þeir eru merktir sjást rauð svæði (svæði 1) og gul svæði (svæði 2) án þess að fram komi ástæður þess að svæðin séu rauð eða gul.  Hægt er að afmerkja t.d. rauð svæði og sjá einungis gul svæði. Þessi þekja er tiltölulega létt í meðförum og hægt er að þysja inn og út til að skoða einstök svæði.  

· Hægt er að skoða forsendur á bak við einstök svæði í fyrsta hnappinum neðst.  Með því að velja annað hvort „rauð svæði- ítarefni“ eða „gul svæði- ítarefni“.   Þá þarf ávallt að byrja á því að afmerkja hina almennu „rauð svæði“ og „gul svæði“, en merka síðan t.d. þekjuna „rauð svæði – ítarefni“ og síðan afmerkja allt sem þar er undir nema t.d. UNESCO heimsminjar. Þá birtist afmörkun þeirra á vefsjánni.  Vefsjáin getur verið talsvert þung í vöfum undir þessum ham þannig að bíða getur þurft í nokkurn tíma eftir niðurstöðum. 

Vefsjáin er hér:

https://iinh.maps.arcgis.com/apps/webappviewer/index.html?id=f843cb215b1244778856859d4911373e


Vinsamlega hafið í huga að á þessu stigi er vefsjáin einungis hjálpar– og yfirlitstæki á tilraunastigi þannig að í henni kunna að vera skekkjur og/eða villur.
  


 





